
CERCETARI PERIEGHETICE lN JUDEŢUL BRAŞOV (1978) 

FLOREA COSTEA şi RADU ŞTEFANESCU 

Recenta Hotărîre a Partidului Comunist Român privin d aniversarea 
CJ 2050 ani de la crearea primului stat dac centralizat şi independent a 
impulsionat şi mai mult cercetarea arheologică din ţara noastră, orien
t incl-o cu precădere spre această perioadă, dar şi spre cele ce i-au premers 
ori succedat. 

Unindu-şi eforturile, instituţiile specializate din judeţul Braşov au 
procedat atît la efectuarea de observaţii perieghetice cît şi la cercetări 
sistematice, în special în zonele pentru care informaţiile lipseau sau erau 
sărace: Ţara Oltului, zona Rupea-Racoş-Hoghiz. zona Şinca. 

Intrucit cercetările sistematice din teritoriul amintit sînt abia b în

ceput şi, ca atare, nu o�eră încă date concluzive, în cele ce urmea"ă vom 
prezenta sumar rezultatele observaţiilor de suprafaţă din primăvara anu
lui 1 978  (care urmează însă a fi verificate prin sondaje). 

I. Epoca neolitică 

1 .  Racoş 

a Pe muntele numit de localnici "Tepeiul Ormenişului", aflat în 
stînga Oltului, la circa 4,5 km est de comună. Accesul pe drumul forestier 
ce însoţeşte Oltul, apoi pe potecă de munte pînă pe platoul superior. Pro
babil în prima perioadă a epocii fierului sau în Latene locul a fost ame
najat în terase, dintre care in prezent se mai disting foarte bine patru. 
Platoul, creat şi el artificial, are o lungime de peste 100 m şi o lăţime ce 
nu depăşeşte 25 m, in timp ce terasele inferioare sînt mult mai întinse. 

Foarte potrivit pentru apărare, "Tepeiul" a fost locuit in mai multe 
epoci, după cum se va vedea in continuare. Din neolitic, atit la suprafaţă 
dar in special în micile gropi practicate, s-a găsit o cantitate mare de cera
mică (rudimentară ori fină, aceasta din urmă mai ales ne!agră şi roşietică), 
foarte mult chirpic ce păstrează urmele aplicării pe o împletitură de nuiele, 
oase de animale etc. 

Pe baza ceramicii, aşezarea pare să preceadă imediat cultura Ariuşd1. 

b In punctul numit "Cimpul Caprei", situat tot spre est de localitate, 
lîngă gara C.F.R., pe prima terasă dintre Olt şi drumul rutier ce duce la 
exploatarea de piatră de calcar. Extindere pe circa 3 ha. Materiale şi datare 
similare aşezării de pe "Tepeiul Ormenişului"2. 

1 A participat şi I. I. Pop. 
2 Idem. 
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II. Epoca bronzului 

1 .  Racoş 
a "Tepeiul Ormenişului". Aşezare identificată prin ceramică apar

ţinînd fazelor culturii Schneckenberg3. 
b "Cîmpul Caprei". Locuire suprapusă aşezării neolitice, eviden

ţiată tot prin ceramică aparţinînd culturii Schneckenberg4. 

2. Rupea 
Situată la poalele dealului "Cohălmel" şi această staţiune ocupă 

mai multe hectare. Este contemporană celor de la Racoş şi aparţine ace
leiaşi culturi5. 

3. Hoghiz 
a "Pe Măgurele" ; 
b c In stinga şi dreapta şoselei Braşov-Hoghiz (E 15), inainte de 

desprinderea ramificaţiei de drum spre Fîntîna. Poate să fie vorba de o 
singură aşezare (care depăşeşte 3 ha), identificată prin ceramică Schne
ckenberg6. 

4. Rotbav 
a "La Grădini";  
b "La Şosea", in stinga şi  dreapta drumului E 15,  intre km 1 3  şi  14 

de la Braşov. In ambele ceramică Schneckenberg şi Wietenberg7• 

5. Feldioara-Braşov. 

La sud-vest de comună, pe prima terasă din stinga pîrîului Vulcă
niţa, in punctul numit "La Complex", situat intre marginea terasei, com
plexul de îngrăşat porci şi drumul de acces la acesta, intre stilpii I.R.E. 1 
şi 4, cu concentraţia maximă de la 1 ,5  la 2,5 (unde dealtfel se distinge 
net o pată de pămînt negru). S-au recoltat numeroase fragmente ceramice 
aparţinînd culturii Schneckenberg dar şi culturii Noua&. 

III. Prima perioadă a epocii fierului 

1 .  Racoş 

a "Tepeiul Ormenişului", loc prezentat mai sus. Staţiune identifi
cată prin numeroase fragmente ceramice provenind de la vase mari, cu 
decorul cunoscut, dar şi de la exemplare din pastă grosieră, poroasă. Datare 
pe toată durata perioadei9. 

b "Cimpul Caprei". Ceramică din faza finală a perioadei (Hallstatt 
D)10. Atît aşezarea de pe "Tepeiul Ormenişului" cit şi cea din "Cimpul 
Caprei" succed locuirilor din epoca bronzului. 

3 ldem. 
4 ldem. 
5 Au participat 1. 1. Pop şi Rodica Kronberger de la Muzeul Rupea. 
6 Perif'gheză Radu Ştefănescu. 
7 ldem. 
e Periegheză Florea Costea. 
9 A participat şi 1. 1. Pop. 

10 Idem. 
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2. Rupea 

Intre "Dealul Slătinii" şi "Pădurea lui Grigore", la poalele dealu
lui .. Cohălmel". Cute de gresie, ceramică şi o bordură de vatră din lut in
roşit1 1. 

3. Hoghiz. 

In punctul "Pe Măgurice"12. 

4. Rotbav 

In punctul "La Grădini". Toate aşezările de la punctele 2, 3, 4 se 
datează în faza finală a perioadei13. 

IV. A doua perioadă a epocii fierului 

1 .  Racoş 

a "Tepeiul Ormenişului". Ocupă toate terasele, inclusiv platoul 
superior. Aşezare evidenţiată prin multe fragmente ceramice, provenind 
de la vase modelate cu mîna sau la roată, foarte diversificate tipologie, 
coloristic şi ornamental. Categoria modelată cu mina continuă organic 
.din Hallstatt14. 

b . ,Cîmpul Caprei". Identificată prin aceleaşi categorii ceramice, 
.care continuă şi ele tipuri din Hallstatt15. 

c "Tepeiul Racoşului". Aşezare identificată in primul rind de zidul 
de piatră locală, parţial ecarisată, nelegată cu mortar. Zidul incinge apro
ximativ jumătate din circumferinţa muntelui, in partea de N-SV, la circa 
100 m sub cota sa maximă. A putut fi urmărit pe o lungime ce depăşeşte 
100 m. Grosimea oscilează in jurul a 1 ,50 m16. 

2. Feldioara-Braşov 

In curtea şi grădina casei parohiale evanghelice. Ceramică in care 
sint uşor sesizabile elemente de tradiţie hallstattiană (butoni etc.)17• 

V. Epoca romană 

1 .  Racoş 

"Cimpul Caprei". S-au descoperit numai citeva fragmente ceramice 
romane provinciale 18. 

1 1  Idem. Informaţii suplimentare de la 1. Forsea, Rupea, str. 3Q Decembrie 
:n r. 38. 

12 Periegheză Radu Ştefănescu. 
13 Idem. 
14 Vezi nota 1. 

15 ldem. 
16 Idem. 
17 Au mal participat: Elena Cernea de la O.J.P.C.N. Braşov, I. Mailat, Gh. Neag".I 

·de la Liceul din Feldioara. 
18 Vezi nota 1. 

:25 - CUmidava 
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ARCHĂOLOGISCHE OBERFLĂCHEN-FORSCHUNGEN 
IM KREIS BRAŞOV 1978 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die Verfasser teilen die Ergebnisse ihrer vorlăufigen archăologischen 
Oberflăchenforschungen, die im Friihjahr 1978 im Kreis Braşov unter
nommen wurden, mit. Sie erwăhnen dabei Fundstellen aus der Neustein
zeit (zwei in Racoş), der Bronzezeit (Racoş zwei; Reps eine; Hoghiz zwei; 
Rotbach zwei; Feldioara-Braşov eine), der ersten Phase der Eisenzeit, der 
sogenannten Hallstattzeit (Racoş zwei ; Reps, Hoghiz je eine; Rotbach eine), 
aus der zweiten Phase der Eisenzeit, dem sogenannten Latene (Racoş drei ; 
Feldioara-Braşov eine). Aus der Zeit der romischen Herrschaft in Dazien 
wird die etwa 2 km weit vom einstigen Castrum gelegene romische 
Siedlung von Hoghiz kurz beschrieben. Es wird angenommen, daG es eine 
derartige gleichzeitige Siedlung auch in Reps gegeben hat. Der Dber
gangsepoche von der Sklavenhalter- zur Feudalordnung gehoren die Sied
lungen von Reps, Racoş (zwei) an, wăhrend dem Hochfeudalismus zwei 
Burgen auf dem Weichbild der Gemeinde Racoş angehoren . 

• 
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Racoş, "Tepeiul Ormenlşului" : ceramică hallstattiană şi din epoca La Tene. 
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